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ПОСТАНОВКАѝѝПРОБЛЕМИѝ

Нестабільна політична ситуація в Україні протя-
гом 2013–2014 років призвела до того, що задля збе-
реження територіальної єдності й суверенітету в на-
шій державі, Президент України та Верховна Рада 
вимушені були розпочати антитерористичну опера-
цію на Донбасі. Наслідком активізації боротьби із 
загарбниками стало прийняття низки законів, які 
сприяють вчиненню опору збройними силами Укра-
їни щодо дій агресора. Одним із таких законодавчих 
актів є прийнятий Верховною Радою та підписаний 
Президентом України Петром Порошенко Закон 
«Про внесення змін в деякі законодавчі акти України 
щодо вдосконалення оборонно-мобілізаційних пи-
тань під час проведення мобілізації» № 4785. Цей 
Закон (він зареєстрований у сесійній залі Верховної 
Ради 2 вересня 2014 року), дозволяє залучати транс-
портні засоби як суб’єктів господарювання, так і 
громадян для евакуації населення з зони надзвичай-
ної ситуації. Закон передбачає, що суб’єктам госпо-
дарювання та громадянам, засоби яких залучені, 
компенсуються вартість надання послуг і розмір фа-
ктичних (понесених) витрат за рахунок коштів, що 
виділяються з бюджету на ліквідацію наслідків над-
звичайної ситуації або усунення загрози її виник-
нення [1].  

У регіонах України розпочато мобілізацію автот-
ранспорту. Згідно із коментарями замісника началь-

ника відділу учбово-мобілізаційної роботи Одесько-
го обласного комісаріату Сергія Опенюка, у Одесь-
кій області було мобілізовано приблизно 300 авто-
мобілів: вантажівки, автобуси, бортові машини, мік-
роавтобуси для перевезення особового складу. Крім 
того, у інших областях автомобільний транспорт та-
кож використовується для потреб армії. Наприклад, 
у Херсонській області з початку першого додатково-
го призову було мобілізовано більш ніж 100 одиниць 
техніки. Про це повідомив головний воєнком області 
Сергій Кока, під час зустрічі губернатора Андрія Пу-
тілова із підприємцями та представниками держав-
них органів [2]. 

Зазначимо, що на сьогодні відсутня методика ви-
значення вартості колісних транспортних засобів, які 
підлягають мобілізації, також немає чітко розробле-
ного механізму визначення вартості відновних робіт, 
які необхідно зробити у разі пошкодження мобілізо-
ваного колісного транспортного засобу під час пере-
бування в зоні АТО. Тому питання оцінки вартості 
колісних транспортних засобів у разі мобілізації в 
зону АТО, набувають на сьогодні особливої актуа-
льності.  

АНАЛІЗѝѝДОСЛІДЖЕНЬѝѝТАѝѝПУБЛІКАЦІЙѝ

Критично-бібліографічний огляд літературних 
джерел, присвячених оцінці колісних транспортних 
засобів [3; 4; 5; 6; 7; 8], показує, що на сьогодні в 
Україні науковці та практики зосереджують свою 
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увагу на розробці методології їхньої оцінки. Так, Бо-
гаченко В.Н. [4] досліджує особливості визначення 
збільшення вартості колісних транспортних засобів у 
випадку оновлення (заміни) деталей, вузлів та агре-
гатів. 

Большаков С.І. [5, с. 47–53], Андріанов Ю.В. [7] 
та Юдін А.В. [8, с. 40–54] значну увагу приділили 
характеристиці використання методів оцінки коліс-
них транспортних засобів та визначенню вартості 
матеріального збитку, нанесеному колісному транс-
портному засобу внаслідок скоєння дорожньо-
транспортних пригод. 

Разом з тим, усі науковці постійно посилаються 
на методику, згідно із якою визначається вартість 
колісних транспортних засобів, а саме, Методику то-
варознавчої експертизи та оцінки колісних транспо-
ртних засобів, затверджену наказом Міністерства 
юстиції України та Фондом державного майна Укра-
їни (далі ФДМУ) 24.11.2003 року за № 142/5/2092, 
зареєстровану в Міністерстві юстиції України 
24.11.2003 року за №1074/8395 (у редакції наказу 
Міністерства юстиції України та ФДМУ від 
24.07.2009 року № 1335/5/1159) (далі-Методика) [3]. 
Зазначена Методика, нажаль, не передбачає визна-
чення вартості матеріального збитку колісних транс-
портних засобів, які повернулися із зони АТО і за-
знали пошкоджень, оскільки не передбачалося, що 
відбудеться напружена політична ситуація в Україні. 
Як наслідок, у цій Методиці відсутній перелік необ-
хідних документів, які необхідно скласти під час пе-
редачі колісних транспортних засобів від власника 
до держави у разі проведення мобілізації та військо-
вих дій.  

Питання документообігу частково розглянуті у 
Листі ДФС України «Щодо нарахування податкових 
зобов'язань з податку на додану вартість у разі пере-
дачі транспортних засобів» від 16.10.2014 р. 
№ 5229/6/99-99-19-03-02-15 (далі – Лист) [9]. Тому 
визначення особливостей оцінки колісних транспор-
тних засобів, які мобілізовано, носить на сьогодні 
дискусійний характер, оскільки коли держава заби-
рає колісні транспортні засоби, то вона й повинна 
відшкодувати вартість матеріального збитку, який їм 
може бути нанесено. У цій площині виникає низка 
питань, а саме, з ПДВ чи без ПДВ розраховувати ва-
ртість матеріального збитку мобілізованого колісно-

го транспортного засобу; хто повинен робити оцінку 
колісних транспортних засобів – оцінювач чи судо-
вий експерт і, нарешті, як правильно визначити рин-
кову вартість колісного транспортного засобу під час 
мобілізації та яку суму повинна відшкодувати дер-
жава власнику мобілізованого колісного транспорт-
ного засобу, які документи необхідно скласти у про-
цесі мобілізації транспорту, та інше. 

Мета статті полягає у визначенні особливос-
тей оцінки вартості колісних транспортних засо-
бів, які мобілізуються до зони АТО та розгляді 
процедур оформлення необхідних документів на 
мобілізований транспорт. Також у наміри автора 
входить формулювання рекомендацій, впрова-
дження яких дозволить не допустити проявів ко-
рупційних дій під час відшкодування вартості мо-
білізованих колісних транспортних засобів та ви-
значення суми відновних робіт транспорту, який 
зазнав пошкоджень. 

ВИКЛАДѝѝОСНОВНОГОѝѝМАТЕРІАЛУѝ

Лист ДФС України «Щодо нарахування подат-
кових зобов'язань з податку на додану вартість у 
разі передачі транспортних засобів» від 16.10.2014 
р. № 5229/6/99-99-19-03-02-15 [9] не містить чітко-
го визначення колісного транспортного засобу, ко-
лісного транспортного засобу спеціалізованого 
призначення, колісного транспортного засобу спе-
ціального призначення, які можуть бути мобілізо-
вані. Отже, виникає плутанина, що розуміється під 
транспортним засобом у зазначеному Листі – авто-
мобіль, літак, пароплав. Наше дослідження присвя-
чено саме мобілізації колісних транспортних засо-
бів. З цього приводу надаємо характеристику зазна-
чених термінів. 

Колісний транспортний засіб (далі – КТЗ) ‒ 
транспортний засіб, призначений для руху безрейко-
вими дорогами, який використовується для переве-
зення людей і (або) вантажів, а також перевезення і 
приводу під час руху чи на місці встановленого на 
ньому обладнання чи механізмів для виконання спе-
ціальних робочих функцій, допущений до участі в 
дорожньому русі. Термін «колісний транспортний 
засіб» поширюється також на машини, двигуни яких 
живляться постійним електричним струмом через 
контактну мережу (тролейбуси); 
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 Колісний транспортний засіб спеціалізованого 
призначення ‒ транспортний засіб, який призначе-
ний для перевезення певних категорій пасажирів та 
вантажів (автобус для перевезення дітей, інвалідів, 
пасажирів певних професій, самоскид, цистерна, сі-
дельний тягач, фургон, швидка медична допомога, 
автомобіль інкасації, ритуальний автомобіль тощо) 
та має спеціальне обладнання (таксі, броньований, 
обладнаний спеціальними світловими і звуковими 
сигнальними пристроями тощо); 

Колісний транспортний засіб спеціального 
призначення ‒ транспортний засіб, призначений для 
виконання спеціальних робочих функцій (для ава-
рійного ремонту, автокран, пожежний, авто бетоно-
змішувач, вишка розвідувальна чи бурова на авто-
мобілі, для транспортування сміття та інших відхо-
дів, технічна допомога, автомобіль прибиральний, 
автомобіль-майстерня, радіологічна майстерня, ав-
томобіль для пересувних телевізійних і звукових 
станцій тощо) [3].  

СУБ’ЄКТѝѝОЦІНКИѝѝКТЗ,ѝѝ
ЯКИЙѝМОБІЛІЗУЄТЬСЯѝУѝЗОНУѝАТОѝ

Згідно із законодавством, мають право визначати 
вартість колісних транспортних засобів, як судовий 
експерт, так і оцінювач. Обидві особи повинні керу-
ватися одними й тими ж нормативними актами для 
визначення вартості КТЗ і, відповідно, його ринкова 
вартість повинна бути одна й таж, що в судового ек-
сперта, що в оцінювача. Оцінювач й судовий експерт 
повинні використовувати одні й ті ж самі законодав-
чі акти (Національний стандарт №1 «Загальні засади 
оцінки майна та майнових прав», Методику [3], 
ДСТУ, технічні умови, нормативно-правові акти з 
оцінки майна та майнових прав). Різниця полягає 
лише у тому, що оцінювач, який складає звіт з оцін-
ки майна, повинен керуватися вимогами п.56 Націо-
нального стандарту №1 «Загальні засади оцінки 
майна та майнових прав», затвердженого Постано-
вою Кабінету міністрів України № 1440 від 
10.09.2003р. (далі – НСО №1), а судовий експерт, 
який робить висновок експертного дослідження та 
підписується як експерт, або складає висновок екс-
перта та підписується як судовий експерт згідно На-
казу Міністерства Юстиції України № 53/5 «Про за-
твердження Інструкції про призначення та прове-

дення судових експертиз та експертних досліджень 
та науково-методичних рекомендацій з питань під-
готовки та призначення судових експертиз та експе-
ртних досліджень».  

Відповідно до ст.69 Кримінально-процесуального 
кодексу України [10], судовий експерт не має право 
самостійно збирати інформацію. Натомість, оціню-
вач згідно п.52 НСО №1 [11], самостійно здійснює 
пошук інформаційних джерел (за винятком докумен-
тів, надання яких повинен забезпечити замовник 
оцінки згідно з договором), їх аналіз та виклад об-
ґрунтованих висновків. При цьому оцінювач пови-
нен проаналізувати всі інформаційні джерела, 
пов’язані з об’єктом оцінки, тенденції на ринку по-
дібного майна, які використовуються у разі застосу-
вання порівняльного підходу, та іншу істотну інфо-
рмацію. У разі неповноти зазначеної інформації або 
відсутності її взагалі у звіті про оцінку майна зазна-
чається негативний вплив цього факту на результати 
оцінки. 

Згідно ст.3 Закону України «Про оцінку майна, 
майнових прав та професійну оціночну діяльність» 
(далі – Закону) [12] оцінка майна та майнових прав – 
це процес визначення їх вартості на дату оцінки за 
процедурою, встановленою нормативно-правовими 
актами, і є результатом практичної діяльності 
суб’єкта оціночної діяльності. Тобто, оцінку майна 
здійснює оцінювач. Згідно ст.7 Закону [12], прове-
дення оцінки майна є обов’язковим у випадку визна-
чення збитків або розміру відшкодування вартості 
майна. Згідно ст.13 Закону [12], звіт оцінювача під-
лягає рецензуванню, а рецензування висновку експе-
рта та висновку експертного дослідження ‒ законо-
давчо не передбачено. Чинний на сьогодні Криміна-
льно-процесуальний кодекс України не передбачає 
проведення повторної судової експертизи. Тому ін-
формація про ринкову вартість колісного транспорт-
ного засобу, який підлягає мобілізації у зону АТО, 
що міститься у звіті оцінювача, є більш достовірною 
і обґрунтованою, ніж та, яка визначена у висновку 
експерта та висновку експертного дослідження. 

Коли відбувається мобілізація колісних транспо-
ртних засобів у юридичних і фізичних осіб, то зазна-
чені транспортні засоби тимчасово переходять у вла-
сність держави, отже визначення їхньої вартості під-
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порядковується Постанові № 1891 «Про затверджен-
ня Методики оцінки майна» від 10.12.2003 року і 
змінами від 07.12.2011 року [13] (далі – Постанова 
№1891), і, відповідно, тільки оцінювач має право ви-
значати розмір матеріального збитку, який нанесено 
майну державних та комунальних підприємств.  

Постанова № 1891[13] передбачає, що саме оці-
нювач повинен проводити оцінку розміру матеріаль-
ного збитку, який зазнав колісний транспортний за-
сіб, що повернувся з зони бойових дій. Тому вважа-
ємо, що звіт оцінювача є з законодавчої точки зору 
більш обґрунтованим під час оцінки колісного тран-
спортного засобу, який направляється та повертаєть-
ся з зони АТО. До того, ж судова автотоварознавча 
експертиза не є обов’язковою.  

Для логічного викладення особливостей визна-
чення вартості колісного транспортного засобу, який 
мобілізується у зону АТО, відокремимо два напрям-
ки оцінки мобілізованого транспорту: 

1. Визначення ринкової вартості колісного транс-
портного засобу, який направляється до зони АТО; 

2. Визначення вартості колісного транспортного 
засобу, яке повернулося з зони АТО. 

ВИЗНАЧЕННЯѝѝРИНКОВОЇѝѝВАРТОСТІѝѝКТЗ,ѝѝ
ЯКИЙѝѝНАПРАВЛЯЄТЬСЯѝѝДОѝѝЗОНИѝѝАТОѝ

Етап 1. Складання акту дефектації 
На першому етапі оцінки вартості автотранспорту 

зазначимо, що перед тим як оцінювач почне визна-
чати вартість КТЗ, який буде мобілізовано, треба 
обов’язково зробити його технічний огляд на серти-
фікованій станції технічного обслуговування (далі-
СТО) із залученням фахівців з технічних питань. 
Обов’язковість зазначеного заходу полягає у тому, 
що оцінювач не є фахівцем з технічних питань і в 
нього може не вистачити спеціальних знань для ви-
значення, наприклад, компресії двигуна. Тому фахі-
вці на ліцензованому СТО складають акт дефекта-
ції (у трьох примірниках – один залишається у влас-
ника КТЗ, другий – у військовій частині, третій – на 
СТО, яке проводило технічний огляд КТЗ), який міс-
тить інформацію про реальний стан автотранспорту, 
який мобілізуватиметься. Акт дефектації повинен 
бути підписаний керівником СТО та завірений печа-
ткою.  

Тільки після процедури складання акту дефекта-

ції оцінювач повинен проводити оцінку вартості 
КТЗ. 

Етап 2. Визначення бази оцінки 
Перед тим, як оцінювати вартість КТЗ, які прохо-

дять технічний огляд задля встановлення їхньої при-
датності виконувати покладені на них функції у зоні 
АТО, бажано чітко визначитися щодо бази оцінки. 
Згідно із п.3 НСО №1, база оцінки – це комплекс 
підходів, методів та оціночних процедур, які відпо-
відають конкретному виду вартості майна. Під час 
визначення бази оцінки враховується мета оцінки та 
умови використання її результатів. Інакше кажучи, 
база оцінки – це який вид вартості майна треба ви-
значити [11]. 

Базою оцінки в першому напрямку визначення 
вартості мобілізованого КТЗ є його ринкова вартість. 
Ринкова вартість об’єкта оцінки ‒ це вартість, за 
якою можливо відчуження об’єкта оцінки на ринку 
тотожного майна на дату оцінки за договором, за-
ключним між покупцем та продавцем, після відпові-
дного маркетингу та за умови, що кожна з цих сторін 
діє із знанням справи, розсудливо та без примусу 
[11]. 

Вважаємо за доцільне відмітити, що згідно із 
роз’язненням Державної фіскальної служби, яке на-
ведено у Листі [9], приймання-передача транспорт-
них засобів, залучених під час мобілізації, та їх по-
вернення після оголошення демобілізації здійсню-
ються на підставі актів приймання-передачі, в яких 
зазначаються відомості про власників, технічний 
стан, залишкова (балансова) вартість та інші необ-
хідні відомості, що дають змогу ідентифікувати тра-
нспортні засоби. 

В нас, як науковців, виникає низка питань: 
1. Якщо КТЗ мобілізується у власника – фізичної 

особи, то в якому документі відображена балансова 
вартість цього КТЗ? 

2. Чому має бути зазначена у акті-приймання пе-
редачі КТЗ саме балансова, а не ринкова вартість (ба-
лансова вартість згідно даних бухгалтерського обліку 
КТЗ може складати 100 грн., а ринкова вартість, за 
якою відбувається продаж КТЗ – 10 000 грн. і згідно 
чинного законодавства продаж КТЗ відбувається за 
ринковою вартістю)? Тоді (якщо у акті приймання-
передачі буде зазначена тільки балансова вартість) та 
КТЗ повернеться з зони АТО із пошкодженнями, оці-
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нювач не зможе виконати звіт про оцінку і визна-
чити вартість матеріального збитку. 

Згідно із Методикою [3], визначення вартості ма-
теріального збитку (У) відбувається на основі рин-
кової вартості. Про це свідчать такі формули [3]: 

 У = Ср + См + Сс × (1-Ез) + ВТВ (1), 

де: У – вартість матеріального збитку, грн.; Ср – 
вартість ремонтно-відновлювальних робіт, грн.; См – 
вартість необхідних для ремонту матеріалів, грн.; Сс – 
вартість нових складників, що підлягають заміні під 
час ремонту, грн.; Ез – коефіцієнт фізичного зносу; 
ВТВ – величина втрати товарної вартості, грн. 

Вартість матеріального збитку – це сума вартості 
ремонтно-відновлювальних робіт із урахуванням фі-
зичного зносу деталей, що замінюються, та величини 
втрати товарної вартості. Визначення вартості мате-
ріального збитку, завданого власнику КТЗ ґрунтовно 
розглянуто у навчальному посібнику «Оцінка 
об’єктів у матеріальній формі: частина 4 «Оцінка ко-
лісних транспортних засобів» [5, с. 47–53]. 

Відновлювальний ремонт (або ремонт) ‒ ком-
плекс операцій щодо відновлення справності або ро-
ботоздатності КТЗ чи його складника (ів) та віднов-
лення їхніх ресурсів. Ремонт здійснюється методами 
відновлення чи заміни складових частин. 

Величина втрати товарної вартості – умовна ве-
личина зниження ринкової вартості КТЗ, відновле-
ного за нормативними вимогами після пошкоджен-
ня, порівняно з ринковою вартістю подібного непо-
шкодженого КТЗ [3]. 

Розрахунок величини фізичного зносу згідно 
п. 7.37 Методики [3] проводиться за формулою:  

 
С

Ез = 1
Цн

 (2), 

де: Ез – коефіцієнт фізичного зносу; С – ринкова 
вартість КТЗ, що оцінюється, грн.; Цн – ціна нового 
КТЗ, грн. 

Розрахунок величини ВТВ здійснюється за фор-
мулою: 
 ВТВ = Х / 100 × (С +Свр)   (3), 

де: ВТВ – величина втрати товарної вартості, грн; 
Х – коефіцієнт втрати товарної вартості, який визна-
чається згідно Методики [3]; С – ринкова вартість 
подібного непошкодженого КТЗ, грн.; Свр – вартість 
відновлювального ремонту (Свр = Ср + См + Сс). 

Питання бази оцінки, а саме відмінності між ба-
лансовою (залишковою) та ринковою вартістю опи-
сані нами у статті «Використання видів вартості 
майна під час виконання судових експертиз» (жур-
нал «Бухгалтерський облік та аудит» № 7/2014) [14, 
с. 42–52]. 

Етап 3. Документи, які повинні залишитися у 
особи, в якої мобілізовано КТЗ 

У юридичної або фізичної особи, в якої було мо-
білізовано КТЗ, повинен залишитися:  

– акт дефектації на дату передачі КТЗ у зону 
АТО, у якому обов’язково вказується номер двигуна 
мобілізованого КТЗ (на сьогодні в Україні у свідоцт-
ві про реєстрацію транспортного засобу не фіксуєть-
ся номер двигуна автотранспортного засобу);  

– звіт про оцінку ринкової вартості КТЗ на дату 
передачі його у зону АТО (вимоги до складання звіту 
про оцінку містяться у п.56 НСО №1[11]);  

 Також, вважаємо відмітити, що доцільно провес-
ти рецензування виконаного звіту згідно вимогам 
ст.13 Закону [12], оскільки у випадку виникнення 
суперечних ситуацій (неповернення КТЗ з зони АТО, 
судових спорів та ін.), рецензія буде носити додатко-
вий доказовий характер.  

– акт приймання-передачі на дату передачі КТЗ у 
зону АТО (типова форма №ОЗ-1) (складається у двох 
примірниках), у якому окрім первісної вартості КТЗ, 
інвентарного номера, зносу, та інших зазначень, по-
винна бути вказана ринкова вартість КТЗ на дату 
складання звіту про оцінку автотранспорту; 

– свідоцтво про реєстрацію транспортного за-
собу, оскільки це документ, який засвідчує право 
власності господаря щодо мобілізованого КТЗ (мобі-
лізація КТЗ – це тимчасова процедура). 

Мобілізація КТЗ відбувається на основі акту 
приймання-передачі транспортного засобу. Вважає-
мо, що у власника КТЗ повинні залишитися державні 
номери на автомобіль, оскільки він за них заплатив, 
а органи ДАІ повинні надати мобілізованому КТЗ 
знак для разових поїздок (тимчасові транзитні номе-
ри, тощо) та зробити відмітку про тимчасове зняття 
цього КТЗ з обліку та направлення його до військо-
вої частини. 

Особливу увагу треба приділити мобілізації авто-
транспорту, який придбаний у кредит, оскільки з 
2011 року в свідоцтві про реєстрацію транспортного 
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засобу не ставиться відмітка про те, що він придба-
ний у кредит. На час мобілізації такого КТЗ варто 
зупинити нарахування відсотків, оскільки він не ви-
користовується за призначенням (з позиції власника 
автотранспорту).  

ВИЗНАЧЕННЯѝѝВАРТОСТІѝѝКТЗ,ѝѝ
ЯКИЙѝѝПОВЕРНУВСЯѝѝЗѝѝЗОНИѝѝАТОѝ

У випадку, коли КТЗ повернулося з зони АТО, 
складаються та залишаються у особи такі документи:  

– акт дефектації на дату повернення з зони АТО, 
у якому обов’язково вказується номер двигуна мобі-
лізованого КТЗ (на сьогодні в Україні у свідоцтві 
про реєстрацію транспортного засобу не фіксується 
номер двигуна автотранспортного засобу);  

– звіт про оцінку ринкової вартості КТЗ на дату 
повернення його з зони АТО (вимоги до складання 
звіту про оцінку містяться у п.56 НСО №1[11]);  

 Також, вважаємо відмітити, що доцільно провес-
ти рецензування виконаного звіту згідно вимогам 
ст.13 Закону [12], оскільки у випадку виникнення 
суперечних ситуацій (неповернення КТЗ з зони АТО, 
судових спорів та ін.), рецензія буде носити додатко-
вий доказовий характер.  

– акт приймання-передачі на дату повернення 
КТЗ у зону АТО (типова форма №ОЗ-1) (складається 
у двох примірниках), у якому окрім первісної вартос-
ті КТЗ, інвентарного номера, зносу, та інших зазна-
чень, повинна бути вказана ринкова вартість КТЗ на 
дату складання звіту про оцінку автотранспорту. 

КТЗ може повернутися з зони АТО у різному те-
хнічному стані, у тому числі без пошкоджень чи з 
пошкодженнями, які можливо відновити або віднов-
лення яких економічно не є доцільним. 

У випадку, коли: 
1. КТЗ повернулося з зони АТО без пошко-

джень: воно передається власнику за актом прий-
мання-передачі основних засобів. Платня за викори-
стання КТЗ у зоні АТО визначається згідно діючого 
законодавства. 

2. КТЗ передається власнику із пошкодження-
ми, які можливо відновити: держава повертає вла-
снику КТЗ вартість відновлювального ремонту, яка 
визначається на основі виконаного оцінювачем звіту.  

3. КТЗ має пошкодженнями, відновлення 
яких не є економічно доцільним. Якщо вартість 

відновлювального ремонту пошкодженого КТЗ, якій 
повертається з зони АТО, буде дорівнювати або бі-
льше вартості подібного КТЗ без пошкоджень, то 
власнику пошкодженого КТЗ, держава компенсує 
ринкову вартість переданого ним у зону АТО КТЗ 
без пошкоджень на дату відправлення цього автомо-
білю у зону АТО.  

Крім того, у цьому випадку оцінювач повинен ро-
зрахувати вартість ліквідації та утилізації.  

Вартість ліквідації розраховується як сума ва-
лових доходів, які очікується отримати від реалізації 
об′єкта оцінки як єдиного цілого або його складових 
частин виходячи з принципу найбільш ефективного 
використання за вирахуванням очікуваних витрат, 
пов′язаних з такою ліквідацією. У разі коли за ре-
зультатами розрахунків вартість ліквідації становить 
від′ємну величину, її значення встановлюється у ро-
змірі 1 гривні [11].  

Вартість утилізації КТЗ визначається як сума 
ринкової вартості технічно справних складників та 
вартості металобрухту складників, які залишилися 
[3].  

Під час розрахунку зазначених видів вартості 
КТЗ оцінювач повинен керуватися нормами Націо-
нального стандарту України «Метали чорні вторин-
ні. Загальні технічні умови ДСТУ 4121-2002» [15]. 
Згідно цього стандарту для отримання металевого 
брухту необхідна повна розбірка КТЗ, включаючи 
його агрегати. Оцінювач розраховує вартість робіт з 
розбірки пошкодженого КТЗ і у випадку, коли вар-
тість розборки КТЗ та його агрегатів більше вартості 
металобрухту, то вартість ліквідації такого КТЗ є 
від’ємною і складає 1 гривня (п.7.24 Методики [3]).  

ПОДАТОКѝѝНАѝѝДОДАНУѝѝВАРТІСТЬѝ
Під час визначення ринкової вартості КТЗ, які 

мобілізуються у зону АТО та повертаються з неї, 
оцінювач та судовий експерт повинні обов’язково 
зазначати як у звіті оцінювача, так і у висновку екс-
перта та висновку експертного дослідження, ринкову 
вартість КТЗ окремо з ПДВ та без ПДВ. Існує декі-
лька підстав щодо обов’язковості показу ринкової 
вартості КТЗ, який мобілізовано до зони АТО, окре-
мо з ПДВ та без ПДВ. 

По-перше, оцінювач під час визначення вартості 
КТЗ, який мобілізується до зони АТО, керується но-
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рмами Закону України «Про оцінку майна, майнових 
прав та професійну оціночну діяльність в Україні» 
[12], НСО №1, а також нормами п.173 Податкового 
кодексу України [16]. Згідно із п.17 НСО №1 [11], у 
звіті про оцінку майна та у висновку про вартість 
об’єкта оцінки оцінювач відображає факт про вклю-
чення або не включення до ринкової вартості суми 
податку на додану вартість. Оціночні процедури, 
пов’язані з визначенням ринкової вартості, здійсню-
ються із урахуванням включення або не включення 
до неї суми податку на додану вартість. 

Справа в тому, що у подальшому, КТЗ, яке відре-
монтовано та може експлуатуватися, може бути про-
дано, і дохід від продажу оподатковується. Так, згід-
но із п.173 «Порядок оподаткування операцій з про-
дажу або обміну об'єктів рухомого майна» Податко-
вого кодексу України [16], дохід платника податку 
від продажу (обміну) об'єкта рухомого майна протя-
гом звітного податкового року оподатковується по-
датком на доходи фізичних осіб за ставкою (5%), ви-
значеною в п. 167.2 статті 167 цього Кодексу. 

Згідно із п.173.1 Податкового кодексу України 
[16], дохід від продажу (обміну) об’єкта рухомого 
майна (крім легкових автомобілів, мотоциклів, мо-
педів) визначається виходячи з ціни, зазначеної у до-
говорі купівлі-продажу (міни), але не нижче оціноч-
ної вартості цього об’єкта, визначеної згідно із зако-
ном. 

Дохід від продажу (обміну) легкового автомобіля, 
мотоцикла, мопеда визначається виходячи з ціни, за-
значеної у договорі купівлі-продажу (міни), але не 
нижче середньоринкової вартості відповідного тран-
спортного засобу або не нижче його оціночної вар-
тості, визначеної згідно із законом (за вибором плат-
ника податку). 

Середньоринкова вартість легкових автомобілів, 
мотоциклів, мопедів визначається щокварталу цент-
ральним органом виконавчої влади, що забезпечує 
формування державної політики у сфері економічно-
го розвитку, у порядку, встановленому Кабінетом 
Міністрів України (для кожної марки, моделі таких 
транспортних засобів з урахуванням року випуску та 
пробігу, на підставі аналізу фактичних цін продажу 
відповідних транспортних засобів), і оприлюднюєть-
ся на офіційному веб-сайті цього органу в режимі ві-

льного доступу до 10 числа місяця, наступного за 
звітним кварталом. 

Згідно із п.173.2 Податкового кодексу України 
[16], як виняток із положень пункту 173.1 цієї статті, 
дохід, отриманий платником податку від продажу 
(обміну) протягом звітного (податкового) року одно-
го з об’єктів рухомого майна у вигляді легкового ав-
томобіля та/або мотоцикла, та/або мопеда, не підля-
гає оподаткуванню. 

Дохід, отриманий платником податку від прода-
жу (обміну) протягом звітного (податкового) року 
двох та більше об’єктів рухомого майна у вигляді 
легкового автомобіля та/або мотоцикла, та/або мопе-
да, підлягає оподаткуванню за ставкою (5 % від бази 
оподаткування), визначеною п. 167.2 статті 167 цьо-
го Кодексу [16]. 

З цього випливає: 
1. Незважаючи на те, чи є платником податку на 

додану вартість особа, яка здійснює продаж КТЗ, чи 
ні, у звіті оцінювача або у висновку експерта та ви-
сновку експертного дослідження, повинно окремо 
зазначатися ринкова вартість цього КТЗ з ПДВ та без 
ПДВ, оскільки: по-перше, не визначено точно кому 
продається цей КТЗ (платнику або неплатнику ПДВ). 

2. Нотаріус для нарахування податків, які підля-
гають сплаті до бюджету внаслідок здійснення угоди 
купівлі-продажу КТЗ, повинен нарахувати податок 
виходячи з ринкової вартості об’єкта оцінки без 
ПДВ, оскільки так би мовити «податок з податку не 
береться». 

Зазначимо, що судовий експерт так само, як й 
оцінювач повинен у висновку зазначати ринкову ва-
ртість транспортного засобу окремо з ПДВ та без 
ПДВ, оскільки судові експерти повинні керуватися 
нормами законодавчих актів з оцінки майна, які ді-
ють на теренах України, а саме: Законом України 
«Про оцінку майна, майнових прав та професійну 
оціночну діяльність в Україні»[12] та НС №1[11] . 
Це (зазначення ринкової вартості об’єкта оцінки ок-
ремо з ПДВ та без ПДВ) треба здійснювати й у випа-
дку, коли власник КТЗ платник ПДВ або неплатник 
цього податку, а які дії потім будуть робити страхова 
компанія, нотаріус, працівники ДАІ (під час оформ-
лення КТЗ), податкові органи – це вже не стосується 
ані оцінювача, ані судового експерта.  
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Під час передавання КТЗ у зону АТО, треба: 
1. Обов’язково проводити технічний огляд на сертифікованому ліцензійному СТО із складанням дефе-

ктаційного акта, який повинен бути підписаний двома сторонами: власником КТЗ та представником війсь-
кового комісаріату. 

2. Оцінку вартості КТЗ повинен проводити саме оцінювач, оскільки звіт оцінювача підлягає рецензу-
ванню, а висновок експертного дослідження – ні, отже достовірність звіту оцінювача набагато вища, ніж 
висновок експертного дослідження. 

3. У юридичної або фізичної особи, в якої було мобілізовано автотранспортний засіб повинні залиши-
тися: акт дефектації; акт приймання-передачі (типова форма №ОЗ-1); свідоцтво про реєстрацію транспорт-
ного засобу; державні номери на автомобіль. 

4. Органи ДАІ повинні надати мобілізованому КТЗ знак для разових поїздок (тимчасові транзитні но-
мери, тощо) та зробити відмітку про тимчасове зняття цього КТЗ з обліку та направлення його до військо-
вої частини. 

5. Особлива увага повинна бути приділена мобілізації КТЗ, який придбаний у кредит, оскільки з 2011 
року в свідоцтві про реєстрацію транспортного засобу не ставиться відмітка про те, що він придбаний у 
кредит. На час мобілізації такого КТЗ варто зупинити нарахування відсотків, оскільки він не використову-
ється за призначенням (з позиції власника автотранспорту). 

Під час визначення вартості КТЗ, який повернувся з зони АТО, треба: 
1. Під час відшкодування вартості матеріального збитку, завданому КТЗ, під час перебування у зоні 

АТО, власнику цього КТЗ треба повернути вартість відновлювального ремонту, витраченого на відновлю-
вання цього КТЗ. 

2. У випадку, коли вартість відновлювального ремонту дорівнює або більше ринкової вартості КТЗ без 
пошкоджень, отриманих у зоні АТО, тобто КТЗ підлягає утилізації, власнику КТЗ держава повинна компен-
сувати ринкову вартість подібного КТЗ без пошкоджень та сплачує йому 1 грн. (вартість ліквідації пошко-
дженого та несправного КТЗ, який спотворено у зоні АТО). Пошкоджений КТЗ залишається у держави, а 
свідоцтво про реєстрацію транспортного засобу та державні номери КТЗ здається в органи ДАІ. Аналогічний 
порядок треба здійснювати щодо КТЗ спеціалізованого призначення (автобус для перевезення дітей, інвалі-
дів та пасажирів, самохвал, цистерна, сидельний тягач, фургон, швидка медична допомога, ритуальний авто-
мобіль та ін.) та спеціального призначення (автокран (для аварійного ремонту), автобетонозмішувач, пожеж-
на машина, автомобіль-майстерня, автомобіль для пересувних телевізійних і звукових станцій та ін.). 

3. У випадку, якщо власник КТЗ звернувся до ремонтної організації, яка не є платником ПДВ, і має за-
коном забезпечене право займатися ремонтом КТЗ, то вартість відновлювального ремонту компенсується 
державою без ПДВ. 

4. Під час розрахунку вартості матеріального збитку КТЗ, якому завдані пошкодження під час перебу-
вання у зоні АТО, оцінювач зобов’язаний розраховувати вартість утилізації та ліквідації КТЗ, коли віднов-
лювати цей КТЗ економічно недоцільно. 

Методичні висновки. 
Внести зміни у Методику товарознавчої експертизи та оцінки колісних транспортних засобів, затвер-

джену наказом Міністерства юстиції України та Фондом державного майна України від 24.11.2003 р. 
№ 142/5/2092 такі зміни: у звіті про оцінку КТЗ та у висновку про вартість КТЗ, оцінювач та судовий екс-
перт обов’язково відображає факт про включення або не включення до ринкової вартості суми податку на 
додану вартість. Оціночні процедури, пов’язані з визначенням ринкової вартості КТЗ, здійснюються із 
урахуванням включення або не включення до неї суми податку на додану вартість. Послуги оцінювача та 
спеціалістів спеціалізованого СТО повинно сплачуватися з державного бюджету. 
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лизацииѝ ихѝ вѝ зонуѝ АТО.ѝ Сделанѝ акцентѝ наѝ особенностяхѝ оценкиѝ колесныхѝ транспортныхѝ
средствѝнеѝтолькоѝвоѝвремяѝотправкиѝихѝвѝзонуѝбоевыхѝдействий,ѝноѝиѝвоѝвремяѝихѝвозвра-
щенияѝ изѝ зоныѝ АТО.ѝ Сформулированыѝ рекомендации,ѝ внедрениеѝ которыхѝ позволитѝ кор-
ректноѝоценитьѝтранспортныеѝсредства,ѝнаходящиесяѝвѝзонеѝАТО,ѝиѝнеѝдопуститьѝпроявле-
нияѝкоррупционныхѝдействийѝприѝвозмещенииѝстоимостиѝповрежденныхѝавтотранспортныхѝ
средств.ѝ

Ключевыеѝ слова:ѝ колёсноеѝ транспортноеѝ средство,ѝ рыночнаяѝ стоимость,ѝ стоимостьѝ
ликвидации,ѝстоимостьѝвосстановительногоѝремонта,ѝстоимостьѝматериальногоѝущерба.ѝ

 
PeculiaritiesѝofѝevaluationѝofѝwheeledѝvehiclesѝinѝtheѝeventѝofѝmobilizationѝinѝtheirѝareaѝofѝAntiѝ

TerroristicѝOperation.ѝTheѝwasѝfocusѝonѝtheѝspecificsѝofѝtheѝassessmentѝofѝwheeledѝvehiclesѝnotѝ
onlyѝatѝ theѝ timeѝofѝ theirѝdepartureѝ inѝaѝcombatѝzone,ѝbutѝalsoѝduringѝ theirѝreturnѝfromѝ theѝzoneѝ
AntiѝTerroristicѝOperation.ѝRecommendations,ѝasѝforѝimplementationѝofѝwhichѝwillѝallowѝnotѝtoѝap-
pealѝcorruptionѝactions,ѝduringѝtheѝrefundѝforѝdamagedѝvehicles.ѝ

Keyѝwords:ѝwheeledѝtransportѝequipment,ѝmarketѝvalue,ѝvalueѝofѝliquidation,ѝvalueѝofѝregen-
erativeѝrepair,ѝvalueѝofѝmaterialѝdamage.ѝ


